
Slovani ob neinškej meji. 
I. Matica slovenska nam je letos postregla 

s knjigo, o katerej želimo, da za njo tudi naše 
priprosto ljudstvo zve in se iz nje nauči, kako se 
je našim slovanskim prednamcem godilo v dotiki 
s sosednimi Nemci. Knjigi je naslov: ..Germanstvo 
(nemštvo) in njega upliv na Slovanstvo v srednjem 
veku." Spisal jo je mož spretnega peresa, ki se 
skriva za črkama J. V. Iz te knjige hočemo svojim 
čestitim bralcem podati nekoliko črtic, o katerih se 
bode gotovo marsikdo in močno začudil. 

L. 658. so pokopali Slovenci svojega naj
mogočnejšega kralja. Slavni Samo bil je položen 
v tihi grob. Od tiste dobe je s Slovani ob itali
janskonemškej meji šlo vedno dalje nazaj. Zgu
bili smo lepe kraje, rodovitne dežele. Sloveča 
sedaj italijanska in nemška mesta: Udine (Videm), 
Gradec, Dunaj, Line, Ratisbor, Draždane, Vratis
lav, Lipsko, "VVeimar, Magdeburg, Braunschweig, 
Lttneburg, Hamburg, Ljubek stojijo na nekdaj 
slovanskej zemlji. Nemški cesar stari Viljelm in 
jegov železni Bismark stolujeta v Berolinu, ali 
„prve koče ondi stavil je slovenski kmet in slo
vanski plug je oral kraje, kder so se poznej ro
dili najslavnejši nemški učenjaki." Toda ne samo 
lepe in velike dežele smo zgubili Slovani. Ob 
enem še nam je lastna kri se izneverila, potujčila, 
ponemčila. Številni slovenski narodi preminoli so 
popolnem. Mnogo junakov branečih narod svoj 
pozobal je sovražni meč, ostalo in onemoglo slo
vansko drobjad pa je tuja sila in zvijača polaho
nila in ponemčila. Veliko, da ne rečemo vse, za
krivila je to nesrečo tudi domača nesloga, stari 
slovanski greh. Pogosto trčimo v zgodovini na 
grdo izdajalstvo, da je brat pobijal brata držeč z 
potuhnjenim tujcem. Lahonsko in nemčursko ju
deštvo je pri nas zapadnih Slovanih uže več 
nego tisoč let staro. Kako globoko v Italijo in 
Nemčijo prodrl je slovanski rod ob času, ko je 
slavni naš Samo vludaril, in koliko smo Slovani 
zgubili, povzamemo in si domislimo lehka jz tega, 

Za poduk in kratek čas. 



da je takrat še unkraj črte po zemljovidu iz Ham
burga na Nemškem potegnene do Benetek ua Ita
lijanskem bilo naseljenih še mnogo slovanskih rod
bin. Sedanje italijansko kraljestvo pograbilo je 
Benečansko, kder je nekdaj ves severni del bil zajet s 
slovanskimi ljudmi. Vkljub glasnim željam vrgla 
je se 1. 1866. pri sklepanji miru zadnja slovanska 
betva kakih 60.000 duš v Furlanjskem zakotji, 
brezmilostno italijanskemu žrelu v poitalijaučeuje. 
Zapadna in severna stran Koroške, izhodni kos 
Tirolske, zlasti Bistriška dolina (Pusterthal), kder 
izvira naša deroča Drava, skoro vsa Salcburška, 
srednji in gornji Štajer, gornje in spodnje Avstrij
sko ob Dunavu, vse te dežele bile so slovanske, 
njih prebivalci sami Slovenci. Od Donava više 
proti severu naseljen bil je českomoravski Slovan, 
ki je svoja selišča raztezal globoko v sedanjo 
Bavarijo, unkraj Ratibora do reke Altmtlhl, do 
mesta Wurzburga in v Turinski gozd. Ob Menu 
in Radanci živelo je gosto Slovanov tako, da po
ročajo stari letopisci: „Wirzaburg in coufinibus 
Francorum et Slavorum" t. j . Wutzbnrg je na 
meji med Franki in Slovani, Sosedi Čehom bili 
so Sorbi ali Srbi razprostirajoči svoje naselbine 
do skrajnih višin Turinskega gozda. V slovitem 
nekdaj nemškem gorovji „Harz" rudarili so takrat 
slovanski rudarji. Od teh proti severu ob Labi 
do reke „Ohre", Ilmenave, Stekuice in Trave in 
dalje ob pomorji Baltiškega morja stanovali so 
junaški Slovani, nesrečni Obodričanje. Unkraj 
črte od Hamburga do Benetek stanujoči Slovani 
bili so najprvlje ponemčeni. Vendar mnogo stotin 
let je preminolo, preden so Slovane popolnem iz
trebili, poslednji slovanski glas zadušili. Še le 
pred 200 leti zagrebli so v Hanoveranskem zad
njega moža slovanske svoje materinščine veščega. 
Dve sto in še nekaj let po smrti Samovej je fran
kovsko nemški cesar Karol Veliki ukazal frankov
skim trgovcem, naj ne kupčujejo s Slovani: le do 
meje jim je dovoljeno iti. V izvršitev tega ukaza 
utaboril je cesar na iztočnej meji svojega cesar
stva v močnih trdnjavah posebnih stražarjev, kojim 
je dal ime: mejnih grofov ali „markežev". S tem 
je pa sam svetu naznanil uemškoslovausko mejo 
ob Baltiškega do Adrijanskega morja proglasivši 
kot mejne trdnjave in kraje: Bardeuovik, Celje 
(ob Allerji v Hanoveranskem), Erfurt, Hallstadt, 
Forchcheim, Breemberg, Laureacum". Toda te meje 
so Franki in Nemci sčasoma predrli in jih potis
noli daleč naprej med Slovence, Čehe in severne 
Srbe, a nesrečne Velečane in Obodričane so po
polnem iztrebili ali pone.mčili. Mnogo sedanjih 
nemških ljudij in vasuic je še sedaj, ki s svojimi 
šegami in običaji kažejo, da niso pravi Nemci, 
ampak ponemčeni Slovani. To priznavajo uže 
celo Nemški učenjaki zastran Bistriške doline ua 
Tirolskem in Longavskega okraja v Salcburškem. 
Na Hanoverauskem je deu denešnji trdno nemška 
pokrajina, kder se pa nahajajo še sedaj običaji, 
ki spominjajo ua češčenje slovanskega paganskega 

Svetovida. Ob prilikah vodijo namreč belca na 
vaseh; za vajeti držita 2 oženjenca, za rep 2 ne
oženjenca, a na hrbtu belčevem sedi dekle, manj 
nego 20 let staro. Kjer se pred hišo ustavijo, 
ponudi gospodinja konju iz snažno opranega pred
pasnika nekaj zobauja. Ako mara za zobaujc, 
je dobro znamenje, če ne, si ima žena svojo srečo 
s kakim darom odkupiti. 

Smešničar 17. Janeza trese huda mrzlica, 
in zdravnik ga vpraša: Kaj pa ste storili, da ste 
to bolezen nalezli? — Glejte, to se je takole zgo
dilo : senjalo se mi je od mastne svinjetine s ze
ljem, ktero sem vse sam bil snedel; pa svinjetina 
je menda bila pogreta, ker, ko se zbudim, se po
čutim na smrt bolenega." J. H. 


